

逐梦青春的丽水叙事

——丽水青年发展型城市建设速写

本报记者 曾翠

最近，“95后”青瓷艺人蒋俊杰设计推出的青瓷文创产品“蛇年纳福礼”火了，精湛的传统技艺加上迎合年轻人审美的设计，让该产品一经推出就卖出2000多套。出生于1999年的蒋俊杰放弃了深圳的工作，回到家乡龙泉，利用在外积累的电商运营经验将家族的青瓷产业发展壮大，年销售额达到400多万元。

在丽水，这样的青春故事还有很多。带着梦想和激情前来，年轻人就会发现，自己并不孤单。

因为，这是一座青春之城。

过去一年，我市全面深入抓好青年发展型城市建设这一事关丽水长远发展的基础性、战略性希望工程，为青年成长进步、创新创业搭建更大舞台、营造更好环境。我市以改革创新的思维推出“青年发展型单元”“数字游民旅居共创”“青年安居乐业计划”“青年小店计划”等一系列举措，推出一系列青年友好项目及服务，让更多青年才俊与丽水这座活力之城“双向奔赴”。

广大青年植根丽水，积极投身丽水发展实践，成为创新创业的重要有生力量。在最新的“中国最具95后人才吸引力城市”排行榜中，丽水跃升至第40位，正成为越来越多青年创业的首选地。

移动互联网时代，以简单、自由、旅居为标签的数字游民浪潮席卷而来。上个月，松阳县首个试点打造的数字游民社区松庄村迎来一批“90后”“00后”，他们从香港等地相约奔赴千里，到此考察文创手开办

发。去年，我市抢抓数字游民发展机遇，实施“数字游民旅居共创丽水计划”，发布《丽水市支持数字游民发展八条措施》，成立数字游民旅居共创联盟，策划举办“青年丽水杯”数字游民社区运营全国邀请赛，整合民宿、古村等资源，吸引全国41个团队参赛，促成参赛团队与莲都古堰画乡、缙云新西坑、松阳松庄等6个基地合作运营，招引入驻数字游民400余人次，落地青年创业项目11个，催生出行疗愈经济、共居经济、认养经济等乡村产业新业态，为丽水乡村带来了新气象和新活力。

年轻人的涌入，远不止于此。去年，丽水有序推进大学生“双进双留”工作，推出大学生带薪实习岗位工程，为青年成长进步、创新创业搭建更大舞台、营造更好环境。我市以改革创新的思维推出“青年发展型单元”“数字游民旅居共创”“青年安居乐业计划”“青年小店计划”等一系列举措，推出一系列青年友好项目及服务，让更多青年才俊与丽水这座活力之城“双向奔赴”。

一座城市的魅力，是让建设者找到安身立命的认同感，良好的成长环境是留住青年的关键。青年人选择丽水，在这里种下梦想与希望，丽水也不负所托，整合资源、构建平台，服务青年发展。

去年，丽水持续深化“青年人口发展”“青年活力激荡”“青年成长助力”三大重点工程，从支持助力青年创新创业，服务青年工作生活需求，塑造城市友好空间等方面构建“引育留”全链条生态。

每到夜幕降临，市区的“风起·

城西里”集装箱街区便开始热闹起来，各类美食摊位人声鼎沸，“烟火气”扑面而来。作为应青年创业需求打造的孵化平台，集装箱街区去年5月开街至今，已入驻商户280余家，带动青年就业超500人。

去年以来，丽水聚焦服务青年发展、培育县域发展潜能，打造了有辨识度、可看可感的青年发展型街区、园区、社区等各类单元108个。针对青年“钱难贷”“没经验”“缺方向”等痛点问题，我市实施“丽水青年小店计划”，通过金融助创、导师助创、流量助创、培训助创、平台助创五方面举措，帮助小店拓展线上经营，助力“青年小店”创业超1000家。

此外，我市还实施青年企业家“领创计划”，招募“领创导师团”，已招募3批次共50名导师，成功结对创业青年38人。举办全市首届青年“领创大赛”，吸引33个项目101名创业青年参加，为青年提供创业岗位699个，组织333名毕业班大学生进企业开展3个月以上职业体验，助力人才留丽就业。

在服务青年住房需求方面，市本级首批推出727套高品质、低成本、低门槛的青年公寓房源，入住率达100%，去年9月再次推出500套新房源，目前总入住率超70%。1273户青年人家享受公积金贷款提额新政，贷款金额达13.08亿元，为符合条件的青年人发放31.13万元公积金贷款利息补贴；青年人租房提取住房公积金67957笔，提取

总额达2.49亿元。

在丽水，越来越多的城市空间和节庆活动变得更年轻化、有活力。去年10月开街的刘祠堂背历史文化街区，从被遗落的城市老街，变成“有里有面”的古韵街区，前来打卡的年轻人一拨接一拨，小红书里关于“刘祠堂背”的词条搜索量超过63万次。位于龙泉市的望溪·陶溪川文创街区既有传统的青瓷拉坯体验，也有时尚的音乐演出，为青年手作人和艺术爱好者提供创意展示和社会互动平台。2024八百里瓯江（丽水）山水诗路桨板赛吸引全国600多名选手以桨会友、逐浪拼搏，更为观众带来水上运动赛事的精彩视觉享受。

城市和青年互相成就，一场双向奔赴，走出了青年高质量发展之路。

1989年出生的博士研究生陈昱带领青年团队，打造全球高品质、高性能的工业级无人机系统，目前已拥有专利400多项。公司的“低空智能网联感知关键技术及应用”项目荣获全国科技服务领域最高奖项——“生产力促进奖”创新发展子奖项一等奖。青田引进的博士后研究员常笑君组建了博士团队开展百合花相关课题调研，努力攻克产业技术瓶颈后，第一时间将科技成果向广大种植户普及，帮助青田舒桥乡实现百合、浙贝母年产值超千万元。

青年因城市而聚，城市因青年而兴。丽水这片热土，从未像今天这样热切期盼、迎接青年，而一个接一个奔赴丽水的青年，也正用他们的激情和创意在这片热土上挥洒青春！

记录华侨创业故事 感受“一带一路”勃勃生机 第七届“游子情”摄影艺术展开展

本报讯(记者 曾翠 通讯员 张晨茗)从繁华都市到偏远乡村，从科技创新到文化传承，无数怀揣梦想的丽水籍华侨华人创业者活跃在“一带一路”建设的各个领域。昨日下午，第七届“游子情”摄影艺术展在市美术馆开展，市政协港澳华侨委员及港澳台侨代表前往观展。

作为丽水华侨华人文化交流的一个窗口，“游子情”摄影展已走过七个春秋，不仅打造出了丽水华侨自己的摄影品牌，更是为宣传弘扬丽水华侨文化作出了积极贡献。本届摄影展以“一带一路上的华侨创业者”为主题，通过华侨摄影者的视角和光影交织的艺术语言，记录华侨华人创业路上的酸甜苦辣，定格他们在助力文化交流、公共外交等方面作出的积极贡献，展现他们在异国他乡的奋斗历程、感人故事和家国情怀。

展览共布展150多幅作品，分为三个板块展出。第一板块为“‘一带一路’上的创业者”，主要展示在乌干达、肯尼亚、坦桑尼亚等“一带一路”沿线国家的丽水籍华

侨华人创业者的创业生活，充分展现他们积极进取、昂扬向上、奋发有为的精神风貌。第二板块“神奇的塞伦盖蒂大草原”，通过动植物、自然风光摄影，展示非洲大草原的生机与壮美。第三板块是会员作品展示，展出来自世界各地的会员居住国的自然美景与人文景观。

“我这次拍摄了三个主题内容，‘蓝色的地球’体现了人类与动物和谐共生的环保主题，‘东非鞋王’体现了华人华侨创业者为非洲创造经济社会价值，‘鞋厂女工’就是其中的受益就业群体，我用肖像的形式表达她们的心情。”丽水市华侨华人摄影协会会长陈英亚此次有多幅作品展出，为了拍摄他在非洲足待了一个多月。他表示，会继续办好“游子情”摄影艺术展，为宣传华侨文化、海内外艺术交流搭建桥梁，传播好中华文化。

驻足观看，细细品味，有感而发。市政协港澳华侨委员及港澳台侨代表纷纷表示，作品纪实性强，从不同侧面展现了游子们在外的拼搏精神，以及对祖国、家乡的认同感和归属感。

《哪吒之魔童闹海》在港公映 市民点赞国产动画实力

据新华社香港2月22日电(黄茜恬)动画电影《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)22日在香港公映。不少香港市民在观影后表示，影片在特效、剧情和文化表达上达到了国产动画的新高度。

数据显示，该电影上映首日全港排片超过500场，其中约200场上座率过半，部分场次显示满场。其中，英皇院线和百老汇院线首日分别有9间和12间戏院放映该片，各院的预售情况不俗，大部分戏院早场都售出逾半数座位的戏票。

记者在铜锣湾影艺戏院了解到，当日观影市民中不乏“二刷”“三刷”的观众。当被问及对哪个情节印象最深时，有观众表示被“母亲殷夫人拥抱哪吒”的一幕打动，也有市民说被“哪吒冲破‘天元鼎’”的热血所感染……

此外，香港多家商场也趁热打铁推出“请客率先看《哪吒2》”活

动，顾客在指定日期于商场内消费满指定金额，即可换领《哪吒2》电影票两张。

“能在香港上映真是太好了，在家门口就能观看这部火爆的‘国民动画片’。”香港市民徐先生说，影片通过现代动画技术重新演绎中国传统神话，展现了丰富的精神内核，令人印象深刻。

香港特区立法会议员、香港文联会长马逢国说，《哪吒》系列电影的成功，证明内地电影制作水平突飞猛进。香港业界更应积极与内地交流合作，携手讲好中国故事。

“电影里‘反抗宿命’的主题深深戳中了我的心。哪吒和命运较劲，这不仅是他个人成长的故事，也在给现实生活中那些不放弃的人们加油打气。”香港青年胡雨婷说，这么高质量的制作，不仅让电影更好看，也让大家对国产动画更有信心，非常期待更多优秀国产电影在港放映。

政协委员向大会报到

(紧接第一版)已成为乡村经济社会发展新业态，带动产业融合发展，在乡村振兴大图中发挥着重要作用。“相较之下，我市‘村咖’行业发展还面临不少制约。”在市政协委员舒勤芬看来，当前，我市“村咖”行业存在着运营方式粗放、整体氛围不浓、人文积淀有限、品牌效应不强、业态融入不深、消费群体有限等方面的不足。为此，她建议，出台相关

政策，加大扶持力度，加强多方联动，做出有丽水辨识度的“村咖”，让“村咖”在乡村“开花结果”，把游客引进来、留下来，助推乡村振兴。

作为教育界别的政协委员，青田县少年宫副主任夏焕娇则十分关注青少年儿童脊柱健康问题。她说，近年来，全市对青少年儿童的健康成长非常重视，对全市青少年儿童开展防近视、防龋齿检

查，有效推进了对青少年儿童眼睛和牙齿的健康防御，但对于青少年儿童的脊柱筛查工作尚没有全面启动。为此，今年市两会，她带来了《关于在全市开展青少年脊柱健康筛查全覆盖的建议》的提案，建议加大政策支持和保障，建立健全筛查体系，开展全市免费筛查，加大健康宣传力度，以实际行动预防和控制青少年儿童脊柱健康问题，

保障青少年儿童健康成长。

不负嘱托，忠诚履职。肩负庄严使命的政协委员们纷纷表示，将以饱满的热情和务实的作风，全身心投入到大会各项议程之中，把更多基层声音和群众期盼传递到大会上，用实际行动展现政协委员的使命与担当，为丽水经济社会跨越式高质量发展建睿智之言、献务实之策。

招租公告

现有两处房产对外出租

1. 位于括苍路593号(丽水市综合行政执法局内)二楼办公用房,19间办公室,一间会议室。建筑面积480.03平方米(其中公摊面积94.44平方米)。



2. 位于花园路2号(原电视台北面)一楼店面,建筑面积120平方米(含套间14平方米)。



有意向者联系应先生 联系电话 13615788197

丽水市新闻传媒中心



2月22日,民间锣鼓队在正定古城南城门下参加2025年全国鼓王大会展演活动。

当日,“春到万家”——2025年全国鼓王大会在河北省石家庄市正定古城举办。来自全国10个省市的14支锣鼓队伍同台炫技,为观众带来一场跨越南北的鼓艺视听盛宴。

新华社发(闫志国 摄)

我国将加强新能源汽车动力电池回收利用

新华社北京2月21日电(记者 张晓洁 张辛欣)21日召开的国务院常务会议,审议通过《健全新能源汽车动力电池回收利用体系行动方案》。会议指出,当前我国新能源汽车动力电池已进入规模化退役阶段,全面提升动力电池回收利用能力水平尤为重要。

近年来,我国新能源汽车产业快速发展。数据显示,截至2024年底,全国新能源汽车保有量达3140万辆,动力电池装车量多年全球领先。随着动力电池退役量逐年上升,其回收利用备受关注。有报告预计,到2030年,动力电池回收市场规模将突破千亿元。

工业和信息化部节能与综合利用司有关负责人说,加强新能源汽车动力电池回收利用,对支撑新能源汽车产业高质量发展、保障国家资源安全、减少环境污染和安全

隐患具有重要意义。

会议提出,要强化全链条管理,着力打通堵点卡点,构建规范、安全、高效的回收利用体系,运用数字化技术加强动力电池全生命周期流向监测,实现生产、销售、拆解、利用全程可追溯。

中国工业节能与清洁生产协会副会长李力说,会议对健全新能源汽车动力电池回收利用体系作出部署,释放出加快发展新能源汽车动力电池回收利用产业的鲜明信号。

会议要求,要用法治化手段规范回收利用,制定完善相关行政法规,加强监督管理。要加快制定修订动力电池绿色设计、产品碳足迹核算等相关标准,以标准引领带动回收利用。

李力说,会议从加强顶层设计、强化标准研制等方面对新能源汽车动力电池回收利用提出了明确要求,有利于进一步凝聚各方共识,规范行业秩序,让监管有法可依、有据可循,推动行业可持续健康发展。

工业和信息化部表示,将聚焦废旧动力电池等新兴固体废物,加快健全法规政策,完善回收和综合利用体系,促进安全高效循环利用。此外,遴选培育一批水平高、行业带动作用显著的标杆企业,同时加强动态监管,助力新能源汽车产业高质量发展。